

江门籍侨商侨企在广交会寻找更多合作商机 推动“江门制造”走出去

□江门日报记者 朱磊磊

“我参加广交会20多年了，现在看到越来越多的江门企业出现在广交会上，我真的非常开心。”美东江门五邑青年联合会会长蔡裕明是一名“老广交”，在他看来，广交会为世界打开了一扇了解江门的窗口，为江门招商引资提供了很好的基础。

广交会将大湾区与世界紧密连接，江门籍侨商侨企在此寻找更多合作商机。记者从江门市侨务局获悉，本次参展的江门侨企达70家。近年来，江门市侨务部门深入贯彻“五外联动”工作部署，充分发挥侨乡优势，持续提升精准为侨服务水平，全力推进侨商侨企招商引资工作，不断为江门经济发展贡献“侨”动力。

不断扩大“朋友圈” 企业迎来更多机遇

今年广交会上，印尼长友集团与江门市商务局进一步深化合作，正式签署经贸合作框架协议，这已经是该集团连续三届广交会与江门企业开展贸易合作。借助广交会这个全球营销大平台，不少江门侨企纷纷开拓国际市场，不断扩大“朋友圈”。

在鹤山雅图仕印刷有限公司展位上，摆放着多款设计精美的包装盒。这是该公司第一次参加广交会，过去该公司以出口中高端书籍、儿童图书、纸制文具用品等纸制品为主，今年则将重点放在了高档包装上，希望通过广交会打开更多新市场。

对于本届广交会，鹤山雅图仕印刷有限公司市场营销部经理黄达顺表达了极大的信心。“公司一直很关注海外市场，产品主要出口到美国、英国、德国等国家。”黄达顺表示，今年公司想在高档包装上发力，这类产品是公司未来的发展重点，“第一次参加广交会，期待公司能通过这个平台拓展海外市场，迎来更多机遇。”

在黄达顺看来，雅图仕所在的江门处于粤港澳大湾区，不仅具有地缘优势，政策优势也十分明显，“这次参加广交会，江门政府为我们提供了很大帮助，期待未来能继续发挥江门华侨华人众多的独特优势，帮助企业链接海外华侨华人华商企业资源，促进信息互通、资源共享”。

对于从事外贸出口的企业来说，广交会是重要的获客渠道。本次广交会，侨企企业江门健威家具装饰有限公司携酒店家具参展，展位洽谈访客络绎不绝。

“每一届广交会都能吸引全球各地采购商的目光，这为我们这些立足大湾区的公司拓展全球



在侨资企业江门健威家具装饰有限公司的展位，访客络绎不绝。蔡昭璐 摄

市场带来了不容错过的商机。”谈到广交会对公司的帮助，江门健威家具装饰有限公司出口部经理何美寅打开了话匣子。近年来，该公司顺应新消费浪潮，积极谋求多元化发展，聚焦轻高定、全屋整装、一体化空间等领域，推出了不少高品质、高颜值的家具产品，获得了市场的热烈反馈。“过来展位了解的客商很多，海外客商主要来自‘一带一路’共建国家与非洲国家，交谈中不少人表达了强烈的合作意向。”何美寅介绍。

获得新关注并不代表收获新订单，但是通过后续的沟通磋商，企业就有机会获得新客户认可，并促成下单。“最近每天都有客商来到我们厂里实地了解，我们有信心进一步扩大出口市场份额。”何美寅说。

引侨资、聚侨力、汇侨智 搭建交流“贸易桥”

本届广交会上，巴西里约江门五邑青年联

合会会长郑艳碧积极带领巴西客商了解“江门制造”。在她的推荐下，一家巴西企业与江门企业达成了合作意向，“这家企业在巴西有600多家咖啡厅，对不锈钢产品的需求量很大，刚好江门企业就有产品符合他们的需求”。

世界通过广交会认识了“江门制造”，江门也通过广交会赢得了全球客商的目光。

“不少巴西企业对江门的产品赞不绝口，都跟我说这么好的产品怎么没在巴西销售。”在郑艳碧看来，广交会作为一个国际性的商贸平台，为中外企业提供了一个难得的交流合作平台。“希望未来有机会把更多巴西企业带到江门，实地感受江门制造业的发展情况，并通过引进具有江门特色的产品，让更多巴西人感受‘江门制造’的魅力。”

广交世界，互利天下。在广交会上，有不少像郑艳碧一样的江门籍侨领侨商，利用广交会平台优势，以侨为桥，引侨资、聚侨力、汇侨智，

搭建连接江门与世界的交流“贸易桥”，推动“江门制造”走出去。

在美国创业的蔡裕明长期从事国际贸易，是广交会发展壮大的见证者和参与者，参加广交会20余年的他也见证了“江门制造”的不断迭代。“每次来广交会，总能看到新产品、新技术、新花样。江门企业越来越现代化，生产的智能化产品越来越多，质量也越来越好。”

“江门企业非常注重与国际市场的接轨。我相信，随着江门企业的不断壮大，将有机会与更多中外企业开展合作。”每次来到广交会，蔡裕明总会带着美国合作伙伴到江门企业的展位参观交流，他们对展出的产品印象深刻，对与江门企业的合作也充满了期待与信心。

蔡裕明表示，期待各方后续有更多合作成果，未来他将继续发挥桥梁作用，助力做好新时代“侨”的文章，促进各方共同发展。

我市统战、侨务部门深入推进“侨都赋能”工程

织好三张“网” 助侨胞寻根

□江门日报记者 张茂盛

江门是中国著名侨乡，祖籍五邑的港澳台同胞和海外华侨华人有530多万人。近年来，海外华侨华人回乡寻根的愿望日趋强烈，作为广大海外侨胞的“娘家人”，江门各级统战、侨务部门在此过程中注重发挥侨务资源优势，通过织好“工作网”“宣传网”“信息网”，以科学细致的服务助力侨胞寻根。

叶落归根 认祖归宗 近两年回江门寻根团队超30批次

团结统一的中华民族是海内外中华儿女共同的“根”，博大精深的中华文化是海内外中华儿女共同的“魂”，实现中华民族伟大复兴是海内外中华儿女共同的“梦”。

叶落归根、认祖归宗是中华民族的优秀传统。近年来，不少祖籍江门的侨胞回乡寻根，从政要名人到民间人士，从白发老人到稚气少年，从华人模样到洋人面孔，他们或是回应自己内心召唤，或是为圆父辈一纸遗愿，纷纷跨洋而来探访江门。

据不完全统计，我市近两年先后接待寻根团队超30批次共计200余人，帮助多位寻根人士取得重大进展或成功找到家亲、亲人、先祖。其中，巴布亚新几内亚运输部部长兼民航部部

长沃尔特·戴维·施瑞贝尔，所罗门群岛外长阿格瓦卡，中国哲学大师陈荣捷后人、美国岭南基金会理事长陈光明等外国政要和知名人士寻根成功，澳大利亚华人后裔“洋面孔”家族基本确定宗族支脉，这些寻根故事在海内外都引起了强烈反响。

构建合作“工作网” 让寻根服务更精准

侨胞寻根，寻的是血脉和亲人，过程中需要开展多项科学论证。

面对语言不通、年代久远、资料偏少、印证不易等难题，要想从纷繁的信息中抽丝剥茧、捋出头绪，需要各级政府部门在权威方向、关键信息、手段资源等方面提供尽可能多的帮助。为此，我市在服务侨胞寻根的过程中构建起多维度合作“工作网”。

为织密寻根服务网络，我市加强统战、侨务部门沟通协作，完善市、县、镇、村四级侨务工作机制，重点依托基层侨务干部力量组建寻根工作队，采用查找族谱、入户取证、走访老人、搜索文献、咨询专家等方式开展调查核实。

基础数据是海外华侨华人寻根的科学支撑，我市开展了全域性侨情调查，深入掌握五邑籍海外华侨华人分布，按国家做好侨情分析，逐

步搭建起侨情数据库。内外联动更容易打通寻根“脉络”，我市积极引导海外（境外）社团当好“寻根引路人”。近期多个寻根成功案例，正是由澳大利亚江门总商会、美国旧金山寻根之友等海外（境外）社团牵头完成的。

搭建立体“宣传网” 让寻根故事暖人心

每一次寻根活动，都是一次弘扬中华优秀传统文化、展示侨乡时代风貌、深化经贸交流合作、推动讲好中国故事的机会。为此，我市着力通过活动安排、平台建设、内容传播等方式，积极搭建华裔寻根工作立体“宣传网”，以寻根故事为切口，让侨都走向世界、让世界读懂中国。

在开展海外华裔青少年“寻根之旅”夏令营活动和接待寻根团队的过程中，我市安排了中华文化和侨乡特色课程体验，以及参观中国侨都华侨博物馆、赤坎华侨古镇、“侨梦苑”和知名企业等环节，让侨胞在寻根祭祖的同时，通过江门窗口加深对中华文化和中国改革开放发展成就的认识。

在开展寻根服务的过程中，我市重视侨刊乡讯作为海外侨胞“集体家书”的作用，做强以《中国侨都》杂志为龙头的全市80多家侨刊乡讯，尤其是充分发挥部分乡讯历史悠久、文字记

录较完整、与海外乡亲联系密切等优势，为侨胞回乡寻根、寻根祭祖提供了诸多重要线索指引。

在开展寻根报道的过程中，我市注重深挖感人瞬间，扩大传播效果。今年10月由《江门日报》采写推出的“澳大利亚‘洋面孔’回江门寻根”全媒体报道在海内外引起持续关注和热议，全网累计阅读量、播放量超过100万次，分别被中国驻墨尔本总领事馆、广东省侨联等微信公众号、官方网站转载。

创新开发“信息网” 让寻根突破山海阻隔

海外侨胞寻根，动辄千里外的山海阻隔是一大挑战。为此，我市积极运用数字科技创新开发“信息网”，方便侨胞通过“指尖”寻根。

2019年底，我市在“粤省事”平台江门专区上线了“侨胞求助”和“寻亲寻根”特色服务，开拓侨乡服务的新领域。江门市档案馆、江门市地方志办则牵头开展“侨都寻根”族谱家谱信息化工程，该系统于2021年12月上线，提供家谱、族谱查询，为全球华侨华人寻根归宗提供服务，并展示族谱中的族训家训，传承中华优秀传统文化，目前共收录家谱族谱367册、数字化整理345册（共计47004页），“侨都寻根”小程序访问量近7000人次。

2024“风韵南粤”短视频大赛 公布获奖名单

江门参赛作品 荣获多个奖项

江门日报讯（记者/朱磊磊 通讯员/黄柏军 宋倩宜）近日，由广东省侨联举办的2024“风韵南粤”短视频大赛公布获奖名单，全省侨联系统报送的29个“侨故事”短视频入选。江门市侨联报送4个短视频作品参赛并荣获多个奖项，成为本次大赛获奖最多的地级市侨联组织之一。

据了解，本次大赛旨在庆祝中华人民共和国成立75周年，纪念陈嘉庚先生诞辰150周年，引导广大侨胞以陈嘉庚先生为榜样，自觉把个人梦想同国家前途命运紧密结合起来，进一步加强侨界爱国爱乡、团结奋斗的强大力量，面向各级侨联组织、广大归侨侨眷和海外侨胞征集短视频。

本次大赛共收到作品206个，经评审组认真评选，评出优秀作品29个，其中特等奖1个、一等奖3个、二等奖5个、三等奖10个、优秀奖10个，以及优秀组织奖5个。其中，江门市检察院推荐作品《此心安处》获一等奖，江门广播电视台推荐作品《侨见你的美》获二等奖，新区侨联推荐作品《打桩大王的爱乡善举》获三等奖，开平市文联、开平市侨联推荐作品《狮总有人舞下去》获优秀奖，江门市侨联荣获优秀组织奖。

美国侨胞恩亲团回到家乡恩平 共赴“乡约” 共叙乡情

江门日报讯（记者/朱磊磊 通讯员/黄柏军）“恩平发展真是日新月异！”近日，来自美国加州的32名侨胞组成恩亲团回到家乡恩平，共赴“乡约”、共叙乡情。

本次恩亲活动由美国南加州恩平同乡会和美国北加州恩平公所组织发起。据悉，美国南加州恩平同乡会于1910年成立，是北美洲最古老的同乡会之一，而美国北加州恩平公所于1902年成立，现有会员1700多人。今年7月，江门市政府代表团出访美国，而此次恩亲活动则是一次回访之旅。

通过为期3天的家乡行，恩亲团成员看到了恩平的巨大变化，了解了恩平的发展潜力，感受到了恩平深厚的历史文化底蕴，也体验了恩平优美的生态环境。见证了祖国强大、家乡兴旺，他们对家乡未来发展实现高质量发展充满信心。

家乡一年比一年好，是恩亲团成员的共同感受。“印象最深的是江门恩平产业园区，那里让人感受到了恩平招商引资的吸引力。几十家智能制造企业落户恩平，如龙头企业海天电子，他们的产品性能国际领先，销往世界各地，这让我感到非常欣喜与自豪。”美国南加州恩平同乡会会长冯炎成说。

据统计，改革开放以来，恩平籍港澳台同胞、海外侨胞捐赠项目共5000多宗，总金额超10亿元。目前，共有200多家侨资企业在恩平蓬勃发展，涵盖房地产、工业、能源、纺织等不同行业，为恩平经济发展注入“侨动力”。

一直以来，恩平市委、市政府高度重视侨务工作，持续深入做好新时代“侨”的文章，凝聚四海侨心，用心用情维护侨胞权益、解决侨胞困难、提升服务质量。此次恩亲团的到来也受到了恩平市委、市政府的热情欢迎。

冯炎成表示，恩亲团返美后将向当地侨胞大力宣传此次活动的所见所闻，讲好中国故事、江门故事、恩平故事，为恩平经济社会高质量发展贡献侨界的智慧和力量。

澳大利亚江门总商会会长 崔伟铭回乡推广中医技术 助力家乡 中医事业发展

江门日报讯（记者/朱磊磊）为进一步传播脉诊学术思想，推进微脉诊传承与创新，近日，2024年第三届新会微脉诊研讨会在新会举行。澳大利亚江门总商会会长崔伟铭及200余名国内外专家、学者参加。

此次会议旨在搭建起学习、交流的桥梁，帮助各位同仁不断提高自身脉诊技术，提升临床、教学及科研工作能力，造福百姓。同时加强中医脉诊文化建设，助力脉诊技术的传承与创新，展示与传播，丰富和完善脉诊学理论，推动脉诊技术在临床诊疗疾病研究方面作出更大贡献。

与会的多名专家、学者就中医脉学文化的传承和发展进行了深入交流，并作了精彩报告。现场交流学习氛围浓厚，大家各抒己见、讨论热烈，并纷纷上台体验专家的脉诊技术，干货满满的分享将会场氛围推向高潮。

“我研究了多种传统针法，并总结出一套自己的针法。”崔伟铭在澳大利亚墨尔本开了一家中医门诊，为当地民众打开了接触中医的窗口。此次参加活动，他希望借此机会回到家乡新会推广中医技术，助力家乡中医事业发展。

“澳大利亚是第一个为中医立法的西方国家，中医治病得到了当地政府的许可。”崔伟铭表示，海外华侨华人是中医药文化重要传播者、继承者与弘扬者，华人医生在向海外民众提供健康服务的同时，也推广了中华优秀传统文化，为促进中外民间交往作出贡献。

“一定要找到中国的亲人”

87岁美籍古巴老太太寻找江门台山市海宴镇的姐姐

□江门日报记者 朱磊磊

“87岁的古巴老太太想找到广东江门台山市海宴镇的同父异母姐姐。”11月3日开始，美籍古巴老人西亚克斯渴望找到中国亲人的视频在社交媒体广泛传播。

注意到该信息，我市侨联部门迅速与视频发布者取得联系并展开工作。连日来，台山、海宴两级侨联工作人员和古巴华侨专家等人组成了寻亲小组，一直为此事奔忙。

对西亚克斯来说，这是一份跨越时空的亲情呼唤。

1901年，西亚克斯的父亲出生于台山海宴镇，1920年离开家乡，远赴洪都拉斯谋生，随后又独自前往古巴，在当地结婚并生育了7个子女，此后也没能回到远在中国的故土。20世纪三四十年代，远在中国的家人曾与父亲有过书信往来，希望父亲提供帮助，但迫于当时养育家庭的巨大压力，父亲未能作出回应。

这份对家族的愧疚，成为了父亲终生的遗憾。1979年，留在古巴的父亲临终前给身在美国的西亚克斯留下遗言：“一定要找到中国的亲人，血脉不能就这么断了。”

视频信息显示，西亚克斯不会中文，甚至不知道父亲的中文名字，但是她说自己永远都忘不了小时候父亲给他们做的蒸鱼的味道，“父亲总说，那是故乡的味道，中国的家就在海边”。

为满足父亲遗愿，西亚克斯多年来一直尝试寻根，但始终没有结果。

视频发布者、旅居美国洛杉矶的中国前媒体人马先生说，西亚克斯曾收到一本中文书籍，以为是跟父亲家乡有关，还专门拿着书去当地的中餐馆让人帮忙翻译，但最终一无所获。

马先生发布的视频显示，西亚克斯寻亲的依据只有一张父亲的照片和半张书信复印件。复印件上写着“中国广东省台山市海宴公社 执事先生收 先祖公石秀培”，旁边有张照片，是一名身穿旗袍、看上去约10岁的女孩。

西亚克斯说，这是自己在中国的同父异母的姐姐。原来，父亲在离开中国前已育有一女，“我并不知道这个姐姐的名字，只知道父亲离开中国时她才1岁，如果姐姐还活着，今年已经103岁了”。

找到父亲的故乡和在大洋彼岸的亲人，已经成为这位87岁古巴老太太此生最后的愿望。

根据复印件上的文图信息，综合网友们的意见，台山、海宴两级侨联找到了海宴镇石氏家族的成员石国忠。今年73岁的石国忠是当地一名退休干部，他表示，自己父亲石九如在世时曾说过，有个亲哥哥叫石秀培，出洋谋生后再没回过家，希望能找到他。

石国忠还提到，家族里曾有一位堂姐嫁到肇庆四会，1965年自己曾随父亲前去见过她，“记得她当时已经40多岁，育有一儿一女”。如此推测起来，其年纪与西亚克斯描述的姐姐相近。

在西亚克斯寻亲视频的评论区，一位网友



西亚克斯希望找到父亲在中国的亲人。受访者供图

评论道：“这是一份承诺、一个心结，为了在离开这个世界之前不留遗憾。”目前，我市侨联部门正联合肇庆四会侨联进一步核实相关信息。